

航天钞和航天币来了 您做好准备了吗

11月26日,周四,中国人民银行正式发行中国航天普通纪念币(简称航天币)一枚、中国航天纪念钞(简称航天钞)一套,面额分别为10元和100元。之前通过网上预约的藏友已可以在12月16日前到中国银行指定网点兑换。在大家都慌慌张张兑换这套纪念钞和纪念币的时候,您是否已经做好了必备的功课和准备?

文/晚报首席记者 贾若晨
图/晚报记者 张辉

预约兑换很火爆

航天币、航天钞的网上预约时间为11月10日至11月25日。预约阶段的火爆已反映出市场对这套纪念币、纪念钞的极大兴趣。11月14日8时许,记者登录中国银行的网上预约服务时,发现我市部分中国银行兑换网点已超额预约。

预约兑换的第一天,大雪后上冻的道路没能阻止市民兑换航天钞、航天币的热情。11月26日9时15分许,记者赶到中国银行白云支行时,银行内已经排起了长长的兑换队伍。除负责业务

的工作人员外,其他人员已全部在维持秩序,为兑换市民提供向导服务。即便如此,长长的人群中仍不时传出要求加快兑换速度的催促。

按照中国银行发布的公告,未成功预约的群众还可以在指定网点现场直接兑换航天钞和航天币。公告中公布的现场直接兑换日期为12月14日至12月16日。现场兑换实行先到先得,每种产品每人只能兑换一次,兑换数量以当地人民银行规定的数量为准。

11月26日上午,中国银行白云支行兑换现场,有少部分市民前来咨询未预约成功的情况下如何现场兑换航天钞、航天币。尽管这些市民满怀希望而来,但是现实情况可能并不如想象中美好。据中国银行白云支行工作人员现场回答,由于预约量过大,银行可能已经没有足够的配额再进行现场直接兑换。工作人员提醒市民可以在规定时间到指定网点参加现场直接兑换,但对于结果“不要抱太大希望”。

前3套纪念钞有涨有落

航天钞、航天币在发行前已吸引了足够的市场关注,这和其本身的很多特点是分不开的。

航天钞是继2008年奥运纪念钞后,中国人民银行发行的第4套纪念钞,也是首套以航天为题材的纪念钞。之前由中国人民银行发行的3套纪念钞,分别是1999年发行的面值为50元的“建国50周年纪念钞”(简称建国钞)、2000年发行的面值为100元的“迎接新世纪纪念钞”(简称龙钞)和2008年发行的面值为10元的“第29届奥林

匹克运动会纪念钞”(简称奥运钞)。

邮币卡收藏市场对某种藏品市场前景的预测总爱按照以往同类藏品的市场行情。不少人看好航天钞的独有特点,认为其又会是一种大有“钱景”的纪念钞。但记者查阅纪念钞的市场行情发现,前3套纪念钞几乎都经历了暴涨和暴跌的过程。

建国钞的行情长期不温不火,多在51元至55元徘徊。直到

2010年后,建国钞才在市场推动下上涨至二三百元。2014年,建国钞在南交所挂牌,大量建国钞入库托管而不再流通,建国钞价格一度被推高至千元左右。之后建国钞价格一路下跌,目前维持在400元左右。

龙钞刚发行的几年里价格同样低迷,直到2008年有了奥运钞的带动,龙钞才渐渐底气足了起来。2011年后,市场价格曾经创出4000多元的历史新高,但随后价格出现暴跌,目前最新的价格

在2500元左右。

奥运钞是前3套纪念钞中“命运”最好的。奥运钞受2008年北京奥运的影响,自发行始到2011年4月份,价格一路水涨船高,一度突破6000元大关,之后有一定程度的回落,目前保持在4000元出头的价位。

航天币的市场行情似乎也可以参考同类纪念币的市场行情,但鉴于中国人民银行已发行百余枚纪念币,所以单纯对比和参考已没有太大意义。

航天钞、航天币可能更适合长期持有

航天币面值10元,发行量1亿枚。航天钞面值100元,发行量3亿张。航天钞、航天币与现行人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。其中,每人可以兑换的航天币数量不超过3枚,航天钞的兑换数量不超过10张。

在发行当日,航天钞、航天币都有着不错的表现。26日上午,航天钞的报价已维持在130元左右,部分报价较高的商户已标价到160元以上。航天币报价

在25元至70元。但参考到建国钞、龙钞在发行之初所经历的长期市场低迷,航天钞的市场行情很可能不会一帆风顺。

建国钞是前3套纪念钞中发行量最大的,但其总发行量不过6000万张,远低于航天钞3亿张的发行量。建国钞经历了长达10年的低潮期才最终趁势而起。从发行量的角度来说,航天钞的前景还有待观察。藏友“未发财很郁闷”不看好航天钞的前景,他

参照建国钞的市场轨迹,认为航天钞长远看虽会有一定的升值,但升值空间非常有限。

藏友“jty112233”的观点更悲观一些,他认为3亿张航天钞理论上可以兑换到3000万人手中,即便除去商家囤货的情况,航天钞依然是市场上常见的“大众货”。从投资的角度来看,“大众货”不会有好的投资收益。如果再减去多年后的货币贬值,其实际投资收益将会非常低。假如

仅仅是收藏的话,那么价格低、发行量大的航天钞肯定不是不错的选择。总体来说,航天钞收藏的意义要大于投资收益。

但不少藏友也表示,航天钞不论是从收藏角度还是从投资角度来说都还是不错的。毕竟这是法定货币,在不计算货币贬值的情况下其投资收益永远是增长的,毕竟其实际价值不会低于面值。

毛晓宝说,钱币收藏最好注意防潮、防尘、防变色、防虫等,这些都需要藏友特别注意。

此外,记者还在网店中发现了印制精美的航天钞、航天币册子,需要时可以赠送亲友。这种既可用于保存,又增加“面子”的小册子也是不错的选择。

纪念钞到手要保存好

记者在11月26日的航天币、航天钞兑换现场观察了半小时时间,发现兑换者都十分珍惜刚到手的纪念钞和纪念币,很多人是小心翼翼地放入钱包,确保没有压、折到钱币。也有人把纪念钞夹在随身带来的笔记本中。但在记者观察的过程中,未发现一名兑换者使用了专业的钱币保存工

具。收藏市场对收藏品的品相有着近乎苛刻的要求。就钱币来说,如果纸币出现折痕,硬币出现划痕,即使十分轻微,其市场售价也会受到相当大的影响,掉价一半的情况非常常见。如果想长期保存钱币,藏友有必要配备专业的保存工具。

《家中淘宝》栏目组鉴定专家毛晓宝说,目前市场上有专业的钱币收藏册,其形制很接近相册,价格也不贵。不过这种收藏册质地偏软,钱币依然需要防压、防折。如果要更好地保存钱币,可以选择硬质塑料制作的钱币保护盒。这种钱币保护盒可以单张、单枚保存钱币,更适合比较珍

《家中淘宝》

与您相约
12月12日

12月12日,《家中淘宝》活动将如期在长江路原市文物局楼下商丘市古玩艺术品展销中心(听雨轩)举行。由我市文物局、博物馆文物鉴定专家、收藏名家组成的专家鉴定团队将在现场义务为广大藏友鉴定藏品。希望对收藏有更多了解的朋友,在当日上午9时至11时参加活动。经鉴定为真品的藏品,栏目专家鉴定组可出具联合署名的鉴定证书。如对收藏活动有不明之处,藏友可拨打电话18623886081进行咨询。

藏友们还可以把藏品照片、藏品介绍,通过电子邮件发送到栏目专用邮箱 taobao69@sina.cn,栏目会定期刊登藏品照片和收藏者的收藏心得,供广大收藏爱好者交流互通。对藏友所展示藏品、所介绍收藏心得有话要说的朋友,也可以发来邮件,或登录新浪微博《家中淘宝》留言。